

黑土地上綠韻縈繞原之味

佳木斯市綠色食品發展歷程



■佳木斯現代化農業示範區

佳木斯市地處世界三大黑土帶之一的三江平原腹地，土壤、水和空氣質量優良，是生產無公害、綠色、有機「三品」的理想之地。豐富的農業資源，具有較強實力的農業技術水平，以及相對完善的基礎設施，為無公害、綠色、有機食品的發展提供了強有力的保障。

■香港文匯報 通訊員 王冬、記者 王欣欣

依「綠」起舞聲震八方 物華天寶賓客自來

經過多年的專項推進，佳木斯市的綠色食品初具規模。2006年，佳木斯市被黑龍江省確定為無公害農產品產地認定與產品認證一體化推進試點市，掀起了佳木斯市綠色食品產業發展史的新篇章。目前，該市現有國家級綠色食品原料標準化生產基地15個，面積780萬畝，是黑龍江省內唯一的綠色食品原料基地縣（市）區全覆蓋的城市。

立得住的品牌才能賺得真效益。佳木斯市冬梅大豆食品有限公司冬梅系列豆粉，黑龍江孫斌鴻源農業開發集團「孫斌牌」系列大米，黑龍江小興安嶺釀酒有限公司系列葡萄酒、雜糧等老品牌風采依舊。特色煎餅、白瓜飲料、蘆薈、松子、鮮豬肉、綠殼雞蛋、乾菜、菌類、玉米豆、魚製品等「新特」產品開始在全國叫響，征戰國內外市場。截至目前，全市綠標企業近50個，綠色食品標誌114個，有機食品

標誌14個，農產品認證數量614個。

專業合作社各顯其能 產業化崛起綠色生機

在農業產業化發展的道路，覆蓋全市近60%農戶的千餘個農民專業合作經濟組織功不可沒。培育和樹立農民專業合作組織典型15個，搭建起黑龍江省第一家「農超連接」綠色通道，樺川星火米業集團農產品直接進入了沃爾瑪超市。吸收116家農民專業合作社加盟，全市第一家跨區域的寒北農民專業合作社聯合社，產品覆蓋9個系列164個品種，擁有會員1.5萬人。

興隆現代農機農機專業合作社就是其中的「樣板」。理事長單星偉流轉了放其鎮12個村的1.18萬畝旱田進行大壟密植連片種植。合作社生產全過程大型農機作業，同時大壟密植技術的應用讓種了幾十年玉米的農民開了眼界。目前已經有580戶農民實現了精彩「轉型」。

無論是松花江稻米專業合作社生產的「富晒米」，還是山林散養雞專業合作社



■市民在風景如畫的江畔垂釣

的「上樹雞」；無論是大學生村官帶頭創業的「黃金果」，還是紅色江山農副產品合作社面向俄羅斯市場的誘人瓜果。這些由合作社打造的「明星」產品的背後都是以綠色、無害、有機作為有力支撐。也正是「吃的放心」這點，讓其在市場中佔有一席之地並揚名悠遠。

一路走來，佳木斯市摸着石頭過河積累出的經驗成就了今天的累累果實。1000多

戶農業加工企業，水稻加工能力達到260萬噸，大豆90萬噸，玉米80萬噸，市級規模以上龍頭企業發展到145戶。佳木斯市農業現代化水平已躍進全國領先行列，為綠色食品發展撐起一片生機盎然。

重拳監管樹誠信形象 把關源頭鑄質量安全

2013年，黑龍江省農監局多次對佳木斯

蔬菜、菌類、水產品、水果進行抽檢，監測合格率均高於全省平均水平。

佳木斯市委、市政府高度重視農產品安全監管。將農產品質量（食品）安全工作納入目標管理。成立了農產品質量安全監管領導小組，具體負責農產品質量安全方案制定、質量安全監督檢查、「三品一標」市場檢查等。在市綠色食品發展中心的基礎上組建農產品質量管制科，並在鄉級監管機構設聯絡員，實現監管網絡全覆蓋。

為保障農業生產安全和農產品質量安全，佳木斯市加大農產品市場整頓力度，嚴厲打擊假劣農產品。禁止有害、有毒物質超標的區域建立農產品生產基地以及生產、捕撈、採集食品農產品，為農產品建立生產記錄檔案，在基地建設上，各縣（市）區建立管理制度，並定期公佈允許、禁止或限制使用的農業投入品目錄。

便利好環境 引大商大項目 大企業紛紛入駐魅力佳木斯

香港文匯報訊（通訊員 劉發奎、記者 王欣欣）近年來，佳木斯市投資環境不斷優化，使國內外知名企業紛至沓來，大批成長性好的新興項目和投資億元以上項目落戶佳木斯。

2011年，該市國內招商引資到位資金完成200億元，同比增長38%；全年實際利用外資實現1.5億美元，同比增長33%。2012年，全市國內招商引資到位資金275億元，同比增長37.5%；全市實際利用外資1.8228億美元，同比增長20.88%。2013年，全市國內招商引資到位資金預計完成360億元，同比增長31%，全市預計實際利用外資2.1億美元，同比增長15%。

近三年，每年平均有200個招商引資項目開工建設，全部是投資額千萬元以上項目，其中投資額億元以上項目佔40%左右。這是佳木斯市連續幾年躋身國內外500強和行業龍頭企業，招大商、引大項目取得的成效。

在每年引進的項目中，二產項目佔全部項目的65%左右；三產項目佔全部項目的25%左右。第二產業比重的加大將對全市



■城市外灘公園

產業結構起到加大促進作用，逐步實現市委、市政府提出的做大做強裝備製造、農副產品加工、能源化工、新材料等支柱產業的目標，進而提高支柱產業的支撐帶動能力。

各方客商的不斷進入使該市對客商需求的了解、服務方式等配套工作都有了很大改觀，推動了投資環境的總體提升。今年

又重新修訂出台了《佳木斯市鼓勵投資優惠政策》，提高投資回報率，讓利招商，進一步增強了投資的吸引力，營造了優良的政策環境。

在服務環境上，該市行政服務中心設立「綠色通道」，「一門受理，並聯審批，一口收費、即時辦結」的一條龍服務水平得到提高。

在金融環境上，加強與各金融機構的聯繫，做好產業政策和信貸政策的協調配合，出台了《關於加強全市金融生態環境建設的意見》，實施了《建設誠信佳木斯工作方案》。

據統計，三年來累計引進經濟技術合作項目460個，到位資金835億元，佳木斯市累計實際利用外資5.43億美元。其中常發佳聯、佳天國際、天潤農機具、樺南皮革城等投資億元以上項目135個。招商引資佔全市固定資產投資由原來的30%增加到現在的50%以上。

冬天到佳木斯來看雪



■銀裝素裹的佳木斯如童話世界

玉樹、瓊屋，一碧如洗的晴空下，白雪繪就了佳木斯最晶瑩奪目的畫卷。

雪雕、冰雕，匠人的巧手賦予冰雪更多的靈性與美，讓柔弱與堅硬完美地融合構築成萬種風情。

銀裝素裹的松花江上，佳木斯冰雪大世界又一次以絕美的姿態矗立，在這裡，以大自然賜予的冰雪為載體的「三江國際冰雪節」即將迎來第十屆盛事，這是「三江明珠」佳木斯的一道亮麗的冬季文化景觀。每年一月，松花江面上十幾萬平方米的冰雪大世界到處湧動狂歡的熱浪！冰上婚禮、冰燈遊園、冰雪趣味運動會……如今，一年一度的三江國際冰雪節已成為融冰雪文化、民俗文化、旅遊經貿、冰雪運動於一體的冰雪旅遊盛會，是「華夏東極」一張亮麗的城市名片。

去佳木斯，賞雪可不是行程的全部，這座城市的冬冰項目也頗值一觀。佳木斯是中國最早開展集體冬冰活動的地方。零下二十幾度，滴水成冰、呵氣成霜，松花江面上，厚厚的冰層被鑿出幾十米見方，一個個冬泳愛好者身著泳衣，縱身躍入冰冷刺骨的江水中劈波斬浪，讓身穿厚棉衣仍覺寒冷的旁觀者目瞪口呆。

去趟東北，滑雪體驗怎可缺少？從佳木斯市區驅車三十幾分鐘，便可到達佔地22公頃的臥佛山滑雪場，高山峻嶺和茫

茫林海雪原構成了這裡獨特的北國風光。這裡是黑龍江省距市區最近的滑雪場，初、中、高級4條雪道，總長度近三公里，滑雪愛好者盡可以享受乘風破雪的樂趣。雪地摩托、雪上飛碟、雪地扒犁、雪地風箏、「篝火」晚會、音樂晚會等項目異彩紛呈，滑雪之餘，再添樂事。

佳木斯城市節日四季連袂。7個國家級旅遊景區建設，不僅給市民提供了休閒度假的好去處，也讓旅遊產業成為佳木斯經濟發展的新增長點。農業游、濕地游、邊境遊、東極遊處處美景動人心魄。

■沿江公園



美麗的東方園林城——佳木斯

香港文匯報訊（通訊員 丁兆勇、記者 王欣欣）蜿蜒秀麗的松花江穿城而過，南岸綿延十多里的沿江公園景觀帶風光無限，江鳴隨波逐浪，漁人恬然垂釣，造型別致的建築群與音樂噴泉、環行長廊、小品浮雕交映生輝……讓你感覺彷彿走進了風景如畫的歐洲小鎮。

近年來，佳木斯市努力構建東部綠色濱水城市生態系統，被權威媒體評為中國最佳生態環境魅力城市、傾國傾城——最值得向世界推介的中國名城，並躋身中國十大新天府之一，2013年又獲得「國家園林城市」美譽。

以山水為依托建設城市園林

佳木斯市確立了「原有生態綠地、樹木要保護好，原有山水資源、地形要利用好」的綠化建設理念，將真山真水融入城，生態林地楔入城，突出「顯山、露水、透綠、開放」的特色，有序分佈，合理規劃改造了17個各具特色的城市公園。目前，全市公園綠地面積達840萬平方米，人均公園綠地面積14平方米。

水源山公園以其豐富的動物資源和珍貴的植物種類，吸引着八

方遊客；依江而建的沿江公園「防洪可安、岸線可閑、景美可賞」；將防洪工程與園林景觀建設完美結合；站在建國十周年紀念塔上，江天風光一覽無餘，「杏壇孔子講學」、「抗聯英雄」、「東北小延安」、「知青廣場」，讓你在重溫歷史文脈的同時也能聆聽這座城市發展的足音。

西林公園、杏林公園、外灘公園……可謂「一園一世界，一瞥一場景」。城市公園引人駐足也催生了一種新的休閒健身方式——佳木斯人自己創編的「快樂舞步」，前不久獲得全國三項大獎。

以綠為底色扮靚景觀街路

「有路皆綠、拓路保綠」，是佳木斯道路拓寬改造工程遵循的整體原則，將原有樹木的利用保護與新建道路綠化無縫銜接、合理佈局，形成一街一樹，一路一景的行道景觀。

今年，該市啟動新建道路9條，改造區街巷道41條，對城區100多條主次幹道進行全新綠化。道路綠化普及率96.5%，道路綠地達成率96%。

杏林大道各種花灌木按季相分佈，依次開放，長長的花街裝扮了風姿曼妙的小城

風光；友誼路近5000株造型樹在鬱鬱蔥蔥的綠籬模紋中悄然挺立，配以高標準的五



■發源於佳木斯的「快樂舞步」已風靡全國，成為最受歡迎的健身操

色草造型，成為市區一道靚麗的風景線；「三季有花、四季有景」的特色景觀林，將綠意延伸致鄉鎮，推動了城鄉綠化一體化進程；流光溢彩，火樹銀花的街燈扮亮了佳木斯城市夜景，成為松花江流域最閃亮的明珠。

如今的佳木斯，城市文化品位不斷提高，居民歸屬感和幸福指數不斷提升，在造福一方的同時，也正以其獨特的魅力吸引着更多的人來這裡休閒旅遊、投資興業、安家落戶。

